

走向全面小康
新变迁

行
有车真好

科学发展 成就辉煌

聚焦这十年⑯

汽车：开进寻常百姓家

本报记者 杨忠阳



2012年北京市汽车保有量突破500万辆，如今私家车已走进寻常百姓家中。

10年前，人人都渴望拥有一部属于自己的汽车。今天，当私家车开始大规模驶入普通家庭，在给人们的出行带来方便快捷的同时，也带来了能源危机、环境污染、交通拥堵和停车难等新的问题。

应该说，这些问题都是甜蜜的烦恼，也是成长中的烦恼。很多国家在步入汽车社会时都会遇到。从未来发展看，我国汽车社会的理想类型应该是汽车规模适度。由于拥有率受城市容量约束和环境制约，家家拥有汽车，人人驾车出行并不现实，而公共交通则更环保和高效。令人欣慰的是，随着汽车快速驶入百姓家庭，绿色出行、低碳出行的理念悄然走近我们。在不少城市，特别是年轻人中间，选择一周少开车或干脆选择自行车出行，已渐成风尚。

事实上，就交通工具而言，自行车是最节能的。也正因此，有关部门和地方大力倡导自行车出行方式。6月11日在由国家发改委等14部门联合举办的2012年全国节能宣传周活动上，交通运输部启动了公共自行车项目，鼓励公务员在一定距离内通过自行车递送文件。6月16日，北京市也启动公共自行车租赁服务，目前，东城区、朝阳区的63个自行车租赁服务点已办理了1000多张租车卡，租还车次数达到1700余次。可以想见，随着这种绿色理念的深入人心，未来将有更多的人选择自行车出行。

从骑自行车到开汽车，再到从开汽车到骑自行车，这不是一种简单的回归，而是一个巨大的进步，折射的是人们对科学发展观和全面小康生活理念的深入理解。汽车不是人的生活必需品，也不附加交通工具之外的象征意义，只有坚持理性消费，在城市日常出行中低碳出行，人与环境才会更加和谐，经济社会才有可能实现可持续发展，而这也正是身处汽车社会中的我们对汽车文明应有的追求。

随感

本版编辑 齐慧 冯其予
美编 夏一 摄影 王亚男

出行更便捷了

今年4月27日，四川省乐山市的王志辉和家人到4S店买了一辆新赛欧。开始在家里我就想好了买什么车，可一到4S店就晕了，现在的车型可真多啊，挑三选四，刷卡提车，一共花了8万多元。回想起买车的情景，王志辉至今记忆犹新。

我1岁的女儿在乡下让爷爷、奶奶照看，而我和老婆都在乐山市区工作，每周基本上都要坐车回去看望，时间不自由不说，天热坐车更是赶得心烦。算了一下，开车的费用和坐车的费用差不多，再加上这几年收入还不错，就下定决心买了。王志辉说，自从有了车，生活真的方便舒适了很多。

和王志辉一样，10年来，数千万家庭圆了轿车梦。来自国家统计局数据显示，截至2011年底，我国已拥有私人轿车4322万辆，而2002年我国私人轿车拥有量还不到430万辆。

10年前，对于很多老百姓而言，轿车还只是官车的象征。中国汽车工业协会常务副会长兼秘书长董扬分析认为，轿车之所以能够快速驶入

家庭，首先得益于国家采取了一系列鼓励轿车进入家庭的消费政策。

同时，随着我国加入世界贸易组织，汽车市场改革迅速推进，国内汽车产业明显加速，轿车供应量不断增加，轿车价格大幅下降，私人轿车拥有量快速增长。

私人轿车的大规模出现是我国加速进入小康社会的一个重要标志，这种情况只有在人均国内生产总值达到一定程度才会出现。国家信息中心信息资源开发部主任徐长明表示，汽车消费要有两个前提条件，一是经济实力，有了钱才有能力买车；二是基础设施条件，因为好的交通基础设施是汽车产业发展的基础。

事实上，经过10多年的财富积累，更多家庭和个人已拥有了购买汽车的实力。统计显示，2002年我国城镇居民人均可支配收入7703元，农村居民人均纯收入2476元，而2011年我国城镇居民人均可支配收入21810元，农村居民人均纯收入6977元，10年分别增长2倍左右。

与此相对应，国家交通基础设施建设进程也在明显加快。日益完善的基础设施建设为汽车快速驶入家庭提供了更为广阔的驰骋空间。

致富有了新工具

1月6日，清丽的阳光照耀着苹果之乡陕西洛川。在县交警大队车管所，20多位给新车办理上户手续的人，急切地挤在柜台前。昨天新上户76辆车，今天也不少，80%是农民的私家车。交警大队副大队长樊永仓说，洛川平均每4户农民就有一辆小轿车。

樊永仓告诉记者，每年11月至来年1月，是当地农民买车高峰期。

农民卖了苹果有钱了，买车的就多了。前几年大多四五万元一辆车，现在10万元左右的居多。

俺买车主要有两个想法，一来可以跑跑运输，联系业务，把苹果卖个好价钱，二来图个方便和享受。正在等着给新车办理上户手续的洛川县旧县镇上圪崂村的李明亮告诉记者，他家10亩苹果园，连续几年来平均收入都在七八万元。家中的电视、冰箱、洗衣机等家电一应俱全，所以趁着农闲时间他买了辆比亚迪F3，连手续下来7万多元。

据洛川县委书记高武斌介绍，靠持续发展苹果一项产业，洛川16万农民实现了小康生活。2011年，全县苹果总产量74.5万吨，总收入26亿元，农民人均纯收入8003元。正是因为有了收入的大幅度增长，农民才有了买车的经济实力；反过来，他们用车联系业务，使他们的生意做得更大，这是一个良性循环。

统计数据显示，截至2011年底，我国私人汽车保有量已达7872万辆，其中3000多辆是用于生产经营的生产资料。汽车，在提升人们生活质量的同时，也给人们带来了财富和商机。

催生新业态繁荣

10年前，我预感汽车产业将迎来一个大发展，便从单位辞职，创办了一家汽车经贸有限公司。云南谊和经贸汽车有限公司总经理和忠说，第二年云南谊和正式被悦达起

亚授权为云南惟一的一级经销商。

如今，云南谊和已在曲靖、德宏、临沧等地完成网点覆盖，旗下拥有东风悦达起亚、比亚迪、华泰等汽车品牌，年营业额上亿元，在云南汽车界拥有举足轻重的地位。

10年来，随着家庭轿车快速驶入家庭，带动了销售代理商、租赁业、汽车美容业、零配件供应商等相关产业的繁荣与发展，像和忠一样，更多的人因为汽车而拥有了新的创业经历和财富积累。

作为国民经济重要支柱产业，汽车产业不仅本身产业规模大，能创造许多就业机会，而且对相关产业的带动作用也相当显著。中国汽车技术研究中心赵航说。

统计显示，2011年，全国汽车行业规模以上企业累计完成工业总产值5万亿元，占GDP10.6%；而全国汽车行业从业人员近400万人，汽车产业从业人员4000万人以上，占全国城镇就业人数的12%以上。

汽车消费的快速增长也推升了汽车金融业的发展。随着一系列政策的施行和人们消费观念的转变，如今贷款买车不再是新鲜事。今年6月中旬，北京的邱小姐订了一辆奔驰E200L，成交价格35.5万元，这是她第一次购车。本来想买C级车，可那车的贷款方案算下来，和买辆E级车不相上下。邱小姐说。

客户贷款买车的数量占总销量的比例称为渗透率。目前中国的渗透率约在15%，欧美等成熟市场的渗透率为50%至60%。随着中国汽车产销规模的不断扩大，贷款购车这样的信贷生活方式，还将加速推动中国从生产型社会向消费型社会转变。

采访对象：江苏省南京市秦淮区九龙雅苑丁志伟

10年前，我在一家国企上班，每天从秦虹小区赶到河西所街，先骑自行车，再转两次公交车，一趟路程足足要花1个小时。那时候，私家车还是有钱人的奢侈品，花上万元买辆摩托车也是挺时髦的事。当时河西的马路没有现在宽阔，公交车也少，冬天的早晨，天不亮就得出门。遇上雨雪天，还得深一脚浅一脚地在泥泞地里转车。这一转，就是4年。

2006年初，我买了车，同样的路程和距离，只需15分钟。想想买车前，15分钟我才刚到车站。时间省下来了，陪伴家人的机会也多了。这几年来一家三口各忙各的，不要说周末旅游，就算全家人一起逛街的次数也屈指可数。

从这里走距离最近、这里是高速，路好走、这里有收费站。买车后，每个月，女儿总要拿来地图，我们一家人商量周末的出游计划。

从江宁的将军山到奥体绿博园，再到镇江和苏北。买车才半年，一家人旅游的次数就已超过过去5年的总和。

去镇江那次是走亲戚。以往亲戚总带我们坐车直奔金山景区。开车去才发现，原来镇江还有焦山、南郊这么多优美景点。

去苏北我们走了长江二桥。走上二桥气势恢宏的桥面那一刻，我们全家不约而同地谈起了当年只有长江大桥一条横架南北的通道时，过桥时的拥堵和颤抖。女儿说，这颤抖我们以后再不会体验了。因为除了大桥，我们还有二桥、三桥可以选择，将来还会有过江隧道可以选择，自驾游也将会越来越方便。

2006年4月，女儿去武汉出差，这是她第一次一个人离家半个月之久，她妈妈给她带了大包小包的行李，我们把它全部塞进了后备厢。开车去机场，时间完全掌握在自己手里。

生活的方便和性情的改变相比，其实微不足道。开车半年，因为时刻牢记安全第一，我发现，自己以往急躁的脾气在开车时渐渐被改变，变得宽容和耐心。宽容地对待别人，处处为别人考虑，这些以往虽明白的道理，如今已深入到生活的时时处处。

细想10年来生活的改变，我始终对私家车平民化的政策、对道路交通的改善心存感激，是它们让我的家庭更加和谐，生活更美好。

（小杨整理）

一言

